



WORKERS' DAILY

2022年4月23日 星期六
壬寅年三月廿三 第21083期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.worker.cn

习近平给北京科技大学的老教授回信强调
发扬严谨治学甘为人梯精神 培养更多
具有为国奉献钢筋铁骨的高素质人才

新华社北京4月22日电 中共中央
总书记、国家主席、中央军委主席习近平
4月21日给北京科技大学的老教授回信,对培养更多高素质人才,促进钢铁
产业创新发展、绿色低碳发展提出殷切期望。

向你们并向全校师生员工、广大校友表
示热烈的祝贺和诚挚的问候!
习近平强调,民族复兴迫切需要我们培
养造就一大批德才兼备的人才。希望你们
继续发扬严谨治学、甘为人梯的精神,
坚持特色、争创一流,培养更多听党话、
跟党走、有理想、有本领、具有为国奉献
钢筋铁骨的高素质人才,促进钢铁产业
创新发展、绿色低碳发展,为铸就科技强

国、制造强国的钢铁脊梁作出新的更
大的贡献!
北京科技大学(原北京钢铁学院)
成立于1952年,是新中国建立的第一
所钢铁工业高校。近日,北京科技大
学的15位老教授给习近平总书记写信,
汇报学校70年来的发展情况,表达
了为我国钢铁产业高质量发展培养培
养更多高素质人才的坚定决心。

广西选举产生出席党的二十大代表

习近平全票当选

新华社南宁4月22日电(记者黄庆
刚)4月21日至22日,中国共产党广西
壮族自治区代表会议在南宁召开,会议
选举产生了广西壮族自治区出席党的二
十大代表。在广西参选的党中央提名的
代表候选人习近平同志,以全票当选党
的二十大代表。

22日上午,大会举行正式选举。当
大会宣布习近平同志在选举中以全票当
选党的二十大代表时,全场爆发出长时
间热烈的掌声。

代表们认为,习近平总书记全票当
选二十大代表,是广西250多万名党
员、15万多个基层党组织的共同意愿,
充分体现了5700万广西各族干部群众
对习近平总书记的衷心爱戴,反映了亿

万人民紧跟伟大复兴领航人踔厉笃行,
开创更加美好未来的共同心声和强烈
愿望。

“总书记始终心系乡土各族人民。
我能够代表广大基层党员投好神圣的一
票,觉得特别光荣和自豪。听到总书记
全票当选时,我非常激动、深受鼓舞,很
荣幸见证这一重要历史时刻。”广西壮
族自治区党代表会议代表、凌云县玉洪
乡江更村党支部书记、村委会主任牙韩
说,他将带领村民发展特色种养,在乡
村振兴的主战场上贡献力量。

自治区党代表会议代表、柳州钢铁
股份有限公司烧结厂自动化室主任韦柳
娟说,百姓的生活福祉是总书记不变的
牵挂。在党中央坚强领导下,人民群众

在教育、医疗、住房、饮水等方面切
实享受到了优惠政策。“我们坚信,在
总书记的带领下,大家一定会把日子过
得更甜,更有奔头。唯有撸起袖子加
油干,才能不负总书记的殷切期望。”

党的十八大以来,习近平总书记对
广西发展高度重视、亲切关怀,多次作
出重要指示批示。去年4月,总书记再
次考察广西时,精辟概括广西在全国发
展大局中的“四个突出特点”,要求按照
“四个新”总要求,突出抓好四个方面重要
工作,凝心聚力建设新时代中国特色社
会主义壮美广西。“进入新时代,踏上新
征程,有习近平总书记掌舵领航,必将凝
聚起更加磅礴的时代伟力,引领中华民
族伟大复兴的巍巍巨轮驶向光辉彼岸。”代

表们满怀信心地说。
“总书记全票当选,这是民心所向、
众望所归。在以习近平总书记为核心的
党中央坚强领导下,广西发生了巨大的
变化。”自治区党代表会议代表、南宁市
第二中学党委书记、副校长徐华说,今后
他将做好本职工作,为推动民族地区
教育事业贡献自己的力量。

代表们纷纷表示,要深刻领会“两个
确立”的决定性意义,坚决做到“两个维
护”,忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍
卫核心,把习近平总书记的关心和激励
转化为干事创业的实际行动,以优异成
绩迎接党的二十大胜利召开,向着全面
建成社会主义现代化强国的第二个百年
奋斗目标阔步前进。

习近平的读书故事

最是书香能致远。
从梁家河到中南海,从躬耕基层到领航中国,读书始终
是习近平总书记“最大的爱好”。
他博览古今中外,从书中汲取治国理政经验智慧;他身
体力行垂范,用书香涵养民族精神力量。

“我爱好挺多,最大的爱好是读书”

“我爱好挺多,最大的爱好是读书,读书已成为我的一
种生活方式。”2013年3月19日,在接受金砖国家媒体联合
采访时,习近平总书记这样说。

书,陪伴着他的成长。
童年时,母亲带着习近平,到新华书店买《岳飞传》小人
书。回来之后,就给他讲精忠报国、岳母刺字的故事。“我
说,把字刺上去,多疼啊!我母亲说,是疼,但心里铭记住
了。‘精忠报国’四个字,我从那个时候一直记到现在,它也
是我一生追求的目标。”

1969年新年刚过,辗转火车、卡车、徒步,不到16岁的习
近平,从北京来到陕西省延川县文安驿公社梁家河大队插队。

村里人对他的第一印象是,“这个瘦高的后生有两个很
沉的箱子”。直到与习近平相熟了之后,他们才知道,两个
箱子里,原来装的满满都是书。

“那个时候,除了劳动之外,一个是融入群众,再一个就
是到处找书、看书。”习近平回忆道,“当时的文学经典,能找
到的我都看了,到现在脱口而出的都是那时读到的东西。”

听说一位从北京来的知青有《浮士德》,他徒步30里去
借;读诗词读得兴奋了,干脆跑到院子里放声朗诵,读过后
喜欢的诗词大多都要背下来;读到车尔尼雪夫斯基的《怎么
办?》,他效仿主人公磨练意志,把褥子撤了,睡在光板炕上,
一到雨雪天就出去摸爬滚打。

乡亲们记得:“近平炕上都是书”“有时吃饭也拿着书”,
干了一天活后,晚上他还点着煤油灯看“砖头一样厚的
书”。习近平曾回忆说,那时爱看书,晚上点着煤油灯,一看
就是半宿。

2013年五四青年节,参加主题团日活动时,总书记又
谈起当年情景:“上山放羊,我揣着书,把羊拴到山坡上,就
开始看书。锄地到田头,开始休息一会儿时,我就拿出新华
字典记一个字的多种含义,一点一滴积累。我并不觉得农村7年时光被荒废了,很
多知识的基础是那时候打下来的。”

他熟读经典、手不释卷——
有一次,习近平与友人议论起《共产党宣言》的中译本问题。谈到从俄、日、德、
英、法不同语言翻译过来的中文本各有侧重,对文本的理解也不尽相同时,习
近平感慨道:“这么一个小薄本经典,就有这么多名堂,可见认识真理很不容易。”

(下转第2版)

大道笃行系苍生

——习近平生态文明思想为可持续发展指明方向

新华社记者 葛晨 张忠霞 罗国芳

当前,全球生态环境问题面临严峻挑战,人类正站在可持续发展的十字路口。

“生态文明是人类文明发展的历史趋势。”世界的聚光灯下,习近平指明方向。

绿色之约,不负青山不负人

挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌……
3月30日,习近平来到北京大兴新城城市

休闲公园,与群众一同义务植树,种下了
油松、碧桃、白玉兰、海棠、小叶白蜡……

党的十八大以来,习近平赴这场与
春天的“绿色约定”已是第十个年头。他
告诉在场群众,森林和草原对国家生态
安全具有基础性、战略性作用,林草兴则
生态兴。

在他的推动下,“绿水青山就是金山
银山”已成为全社会的共识。

联合国环境规划署执行主任英厄·
安诺生对此深刻印象。她说:“中国已经
启动了一项雄心勃勃的植树活动……我

们看到中国的森林面积在2000年至
2020年间增长了近27%。这一数据非常
亮眼。”

前人种树后人乘凉,我们每个人都是
乘凉者,但更要做种树者,习近平一语
道出真谛。

人不负青山,青山定不负人。京津
冀大气污染治理、浙江“千村示范、万村
整治”工程、塞罕坝造林、毛乌素治沙……亮
眼的“绿色成绩单”正是习近平生态文明
思想在东方大地上的生动实践。

党的十八大以来,习近平就生态文

明建设提出一系列新理念、新思想、新战
略:“坚持人与自然和谐共生”“绿水青山
就是金山银山”“良好生态环境是最普惠
的民生福祉”“山水林田湖草是生命共同
体”“用最严格制度最严密法治保护生态
环境”“共谋全球生态文明建设”……

“统筹山水林田湖草沙系统治理,这
里要加一个‘沙’字。”2021年全国两会
期间,习近平强调。今年的两会,这个
“沙”字与“山水林田湖草”一起写入政府
工作报告。

(下转第2版)

第六届全国工会职工书屋主题阅读交流活动启动

本报北京4月22日电(记者郑莉
朱欣)在第27个世界读书日到来之际,
第六届“阅读经典好书、争当代工匠”
全国工会职工书屋主题阅读交流活动
今天在京启动。今年,全国将开展
20场以“喜迎二十大、建功新时代”
为主题的示范性阅读活动,并衍生开
展系列特色主题阅读活动,组织开展
全国职工知识竞赛,汇聚起广大职工
团结奋进的强大正能量。全国总工会
党组书记、副主席、书记处第一书记
陈刚出席活动并讲话。

广泛开展职工阅读活动,是加强职

工思想政治引领,丰富职工精神文化生
活,培育和践行社会主义核心价值观,打
造健康文明、昂扬向上、全员参与的职
工文化的重要举措。全总要求,各级工
会要按照王东明同志要求,以习近平新
时代中国特色社会主义思想为指导,突
出迎接宣传贯彻党的二十大这条主线,
深入开展主题鲜明、形式多样的职工
阅读活动,引导广大职工多读书、读好
书,会读书、善用书,增强政治素质、
提升道德水平、丰富精神世界,筑牢
实现中华民族伟大复兴的共同思想基础。
要着力提升职工书屋文化品质,更好
满足广

大职工特别是互联网企业职工、新就
业形态劳动者群体的学习阅读需求,
打造充满时代气息、提供精神养料的文
化空间。要坚持以习近平同志为核心,
突出公益性、服务性,因地制宜、因时
制宜,适应新生代职工阅读习惯,利用
工会新媒体、智慧服务平台,通过线上
线下不同渠道开展各类活动。

全总党组成员、经费审查委员会主
任、全国工会职工书屋建设领导小组
组长李晓坤出席活动,全总兼职副主
席郭明义、巨晓林、高凤林参加活动。
活动现场发布了2022年全国职工主题
阅读活

动工作计划和推荐书目。全国五一劳动
奖章获得者、全国工会职工书屋公益代
理人萨日娜分享阅读故事、诵读职工
诗词作品;全国五一劳动奖章获得者李
洪彪宣读阅读学习倡议书。

据介绍,今年全国工会职工书屋将
建设1000个面向新就业形态劳动者的
示范性便利型阅读站点,打造1000个
示范性职工读书会,培育1000名一线
职工“阅读推广人”。

此次活动由全国工会职工书屋建设
领导小组主办,全总宣传教育部、中国
工人出版社承办,自2017年起连续开展
6年。截至2021年底,已累计建设全国
工会职工书屋示范点1.4万家,为基层
配送图书1500余万册;带动各地工会
建成职工书屋14万余家,覆盖职工8000
多万人;电子职工书屋建设7年来普
惠职工1800余万人。

江西借助红色资源发展特色产业

老区绘就民生新画卷



本报记者 王晓颖

4月,在江西井冈山神山村,200余
亩茶园里,彭德良采茶、除草、施肥,忙
得热火朝天。“每天忙忙碌碌,日子更有奔头。”

昔日,神山村是井冈山市最偏远的
贫困村。如今,神山村变身“网红”乡村
旅游点,这是江西革命老区绘就民生新
画卷的生动实践。

老区人民生活越过越甜

“糍耙越打越黏,生活越过越甜。”每
到旅游旺季,彭德良就会当起讲解员,介
绍糍耙的制作流程。

打糍耙是当地村民迎新年的传统
习俗,寄托了对新一年的美好愿景。“近
几年,随着游客的增多,打糍耙已经融

我们的日常生活,村里像过年一样热
闹。”彭德良告诉记者,打糍耙现在已经
成为当地特色旅游体验项目之一,原本
在过年才能听到的敲打声,如今伴随着
游客的欢声笑语时回荡在村里。

2015年末,彭德良看到了家乡发展
的机遇,毅然决定返乡,结束了几十年
的打工生涯。

神山村在大力发展乡村旅游业的同
时,因地制宜,积极发展种植业。在
旅游助推、产业助力的双重加持下,
现在全村人均可支配收入超2.8万元。
随着一系列精准扶贫举措的落地见
效,2017年2月井冈山市宣布脱贫。

崎岖狭窄的村间小道、脏乱差的村
庄环境、薄弱的乡村基础设施,在这里
都已成为“过去式”。神山村相继获得
了全国乡村旅游重点村、全国乡村旅游
重点村、第五届全国文明村镇、第七批
全国民主法治示范村、中国美丽休闲乡
村、江西省4A级乡村旅游点等荣誉称号,
走上了乡村振兴路。(下转第2版)

公安部部署建立应急处置机制

全力保障疫情防控期间道路交通安全畅通

本报北京4月22日电(记者周伟)记
者今天从公安部了解到,公安部部署各
地公安机关建立完善警路警协作应急
处置机制,加强对路网交通运行态势的全
时段、全覆盖、全方位监测,及时预警、
及时核查、及时处置突发警情,全力保障
疫情防控期间道路交通安全畅通。

公安部日前下发通知,要求各地公
安机关积极配合有关部门保物流畅通、
保产业链供应链稳定、保春耕生产、保
人民生活供应,全力服务好民生和经济
社会发展。

根据要求,各地公安机关将积极
配合相关部门优化防疫检查站点设置
和交通组织,完善检查流程,提升检查
效能;严格执行全国统一的货车通行
证制度,配合实行货车驾驶人“即采即
走即追”闭环管理,优化进城通行管理
政策,疏通进城、下乡“最后一公里”,
便捷城乡物资配送。

此外,公安机关继续推出“网上
办、掌上办、延期办、容缺办”等措施,
及时主动公布防疫通行管控措施,便
捷企业办事,方便群众出行。

上海:粮油食品
企业生产加工忙

4月22日,在上海嘉里食品工业有
限公司的厂区,工作人员对食用油产品
运输车辆进行消毒。

当日,据上海市新冠肺炎疫情防控
新闻发布会介绍,在国务院联防联控机
制的指导下,上海近期分批有序推动一
批重点企业平稳运行、复工复产。一
周以来,666家重点企业已有70%实现
了复工复产,企业的产能利用率也在不
断提高。

上海市从4月22日起开展社会面
清零攻坚九大行动,力争早日全市实现
社会面清零。根据部署,将开展社区管
控行动、检测筛查行动、流调排查行动、
转运隔离行动、腾换扩容行动、中医药
干预行动、清污消毒行动、“拔点”行
动、防外溢行动。

新华社记者 张建新 摄

